

## 再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·怀化答卷

湘黔通衢，夜郎古邑；澧水奔流，气象万新。这里是湖南版图上翘首西望的“鼻尖”，湘黔交汇的枢纽；这里是澧水河畔的夜郎故地，千年文脉绵延流淌；这里是群山环抱的生态宝库，绿色底蕴浓郁充盈；这里是侗乡风情浓郁的美丽家园，民族团结之歌悠扬唱响。

这里是新晃，一场新的蜕变，正在这方侗乡热土生动上演。

五载砥砺，县域经济突破百亿大关，综合实力实现系统性跃升；五载耕耘，特色农业品牌闪亮全国，乡村振兴画卷生机盎然；五载开拓，跨省协作树立标杆，对外开放通道豁然开朗；五载倾情，民生福祉持续加码，侗乡百姓幸福感获得感成色更足。

今日新晃，正以昂扬之姿，在高质量发展的赛道上奋力奔跑，谱写出一曲荡气回肠的奋进之歌。



新晃产业开发区航拍。(县委宣传部供图)

# 挺立湘黔桥头堡 绘就侗乡新画卷

——新晃侗族自治县“十四五”高质量发展纪实

易鑫 彭凤华 米婕德 蒲士宣

厚植民生根基  
绘就幸福侗乡温暖图景

## 产业聚势 擘起县域经济坚实脊梁

……一幕幕火热场景，是新晃产业突破性发展的生动缩影。

2025年新晃县地区生产总值突破百亿元大关，规模工业企业数量较“十三五”末增长78.9%，规模工业增加值较“十三五”末增长51.29%。产业开发区技工贸总收入突破475亿元，累计贡献税收超12.92亿元。

“十四五”以来，新晃紧扣新质生产力发展要求，依托湘黔区位与资源禀赋，大力育新培强。不远处，道尚新能源项目的生产线高速运转，将废旧电池“吃干榨尽”；“中国钡谷”等龙头项目破土动工，承载着打造全国重要钡化工基地的雄心。

特色产业在精准布局中拔节生长。新晃立足湘黔协作独特优势，将省级化工园区与“中国钡谷”等龙头项目作为关键落子，精细化化工产业集群化发展。

亮眼成绩的背后，来自特色、新兴、传统产业的协同发力。

特色产业在精准布局中拔节生长。

新晃立足湘黔协作独特优势，将省级化工园区与“中国钡谷”等龙头项目作为关键落子，精细化化工产业集群化发展。

亮眼成绩的背后，来自特色、新兴、传统产业的协同发力。

特色产业在精准布局中拔节生长。新晃立足湘黔协作独特优势，将省级化工园区与“中国钡谷”等龙头项目作为关键落子，精细化化工产业集群化发展。

亮眼成绩的背后，来自特色、新兴、传统产业的协同发力。

特色产业在精准布局中拔节生长。新晃立足湘黔协作独特优势，将省级化工园区与“中国钡谷”等龙头项目作为关键落子，精细化化工产业集群化发展。

亮眼成绩的背后，来自特色、新兴、传统产业的协同发力。

特色产业在精准布局中拔节生长。新晃立足湘黔协作独特优势，将省级化工园区与“中国钡谷”等龙头项目作为关键落子，精细化化工产业集群化发展。

亮眼成绩的背后，来自特色、新兴、传统产业的协同发力。

特色产业在精准布局中拔节生长。新晃立足湘黔协作独特优势，将省级化工园区与“中国钡谷”等龙头项目作为关键落子，精细化化工产业集群化发展。

亮眼成绩的背后，来自特色、新兴、传统产业的协同发力。

特色产业在精准布局中拔节生长。新晃立足湘黔协作独特优势，将省级化工园区与“中国钡谷”等龙头项目作为关键落子，精细化化工产业集群化发展。

亮眼成绩的背后，来自特色、新兴、传统产业的协同发力。

特色产业在精准布局中拔节生长。新晃立足湘黔协作独特优势，将省级化工园区与“中国钡谷”等龙头项目作为关键落子，精细化化工产业集群化发展。

亮眼成绩的背后，来自特色、新兴、传统产业的协同发力。

群初现雏形；农业领域，“新晃三宝”的品牌价值与产业链条同步延伸。黄牛产业稳健发展，规模养殖场达216家，黄精产业不仅在国内市场占据重要份额，更逐步走向海外市场，龙脑香草产品荣获省级奖项，产业链向高端化转型，鲁湘钡业烟气脱硫系统改造项目入选全省制造业数字化转型标杆项目名单；近300家企业“上云”上平台，工业物联网体系初具规模。更为坚定的是“绿色底线”，新晃近两年累计否决12个高耗能项目，下大力气提升环保设施，单位GDP能耗累计下降超25%，以“含绿量”的提升赢得了“含金量”的增长，获“国家生态文明建设示范县”表彰。

新兴产业在要素集聚中蓄能成势。新晃以超前眼光拥抱数字经济，成功获评“全国县域数字经济城市发展示范县”。

## 激活乡村振兴“一池春水”

副县长杨伟清介绍，目前全县黄精种植面积达5.5万余亩，年培育优质黄精种苗2亿余株，年加工黄精鲜货能力8万吨，产业链上企业40多家。

2023年，中国黄精产业发展大会永久落户新晃。随着连续三届黄精大会召开，这些藏在深山的“土疙瘩”不仅在国内名声大响，还香飘海外，“中国生态黄精之乡”正朝着百亿产业目标稳步迈进。

同样名扬天下的还有新晃黄牛。作为“中国湘西黄牛之乡”，近年来，新晃出台多项政策，通过科学养殖、品牌建设及“联村共建”模式，

近年来，我们建立专项工作机制、规划全链条产业园区，新晃黄精实现从种植到高附加值产品的跨越。”该县中药材办专职

同样名扬天下的还有新晃黄牛。作为“中国湘西黄牛之乡”，近年来，新晃出台多项政策，通过科学养殖、品牌建设及“联村共建”模式，

近年来，我们建立专项工作机制、规划全链条产业园区，新晃黄精实现从种植到高附加值产品的跨越。”该县中药材办专职